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Mit hoz a jövő ?
Irta: SZÁSZ JÓZSEF orsz. képviselő.

Komoly férfiak lelke mélyen ott 
ül a sötét aggadolom : milyen jövő 
virrad ránk legközelebb, sikerül-e bé- 
kességesen megoldani a felmerült bal­
káni kérdéseket, sikerül-e nemzetünk 
hajóját a mai veszedelmes Örvények­
ből biztos révbe juttatni, hogy meg­
őrizve és megszilárdítva nemzeti egy­
ségét, jövendőjét évszázadokra, tán egy 
újabb ezer esztendőre biztosíthassuk.

A Bálkán évtizedeken keresztül 
Európa viharfészke volt. Különböző 
nemzetek különböző kormányai és dip- 
lomácziája évtizedeken át hol erre hol 
arra forgatta. Földjén hol az orosz ru­
bel, hol az angol, hol a franczia arany 
gurult. A félszigeten levő kereszté­
nyek, mohamedánok egymást mészá­
rolták, kifosztották, rabló csapatokat 
szerveztek, valóságos irtó hadjáratot 
folytattak egymás ellen. Velük szem­
ben tehetetlennek bizonyult az euró­
pai diplomáczia, mely mindent megkí­
sértett, de tartós békét, tartós nyugal­
mat biztosítani nem volt képes. Török­
ország, a beteg ember, szintén nem 
rendelkezett megfelő erőkkel, vonagl ott 
nagy betegségében s úgy látszott, hogy 
már-már elköltözik az európai élő 
nemzetek sorából.

T Á R C Z A.

I Jászol és took iiieiitólii mozgalma.
A .Nagykunsági Hírlap" eredeti tárczája.—

Irta : Dr. Kele József.
Az Esztergomi káptalan ugyanis a 

parancsa folytán kiküldte a birtokbavezetés 
és beiktatás (Jutroductio et statutió) fogana­
tosítására szentmiklósi és óvári báró Pon- 
grácz Imre pápai püspököt és kanonokot. 
Nevezett kanonok alsó — letóczi Tamóczy 
János mint királyi ember (homo regius) 
társaságában megjelent 1702 május 22-én 
Jászberényben május 27-én Karczagon, junius 
lió 1-én Halason. Temérdek ellenmondással 
(contradictio) éltek az érdekeltek, a mi mu­
tatja, hogy jogi érzékük a szenvedések 
daczára is érzékeny és eleven vol. Ezek 
közül az ellenmondások közül legerőteljesebb 
a herczeg Eszterházy Pál nádoré a ki annak 
daczára, hogy 1. Lipóttól nyerte a római 
szent birodalmi herczegi czimet, ezzel nem

Néhány héttel ezelőtt aztán szen- 
zácziós fordulatra ébredt Európa. A 
nagy beteg magához tért, felállott s 
úgy látszik, ha isten is úgy akarja, 
még hosszú lesz élete Európában. Ki 
vívta alkotmányos szabadságát, népe 
derék, előre törő, államférfiai valószí­
nűleg tudatában vannak történelmi fe­
lelőségüknek s igy biztosíthatják a tö­
rök nemzet tovább való fenmaradásák 
Bulgária, amely eddigi viselkedésével 
és magatartásával Európa szerte szim­
pátiát keltett maga iránt és bebizonyí­
totta, hogy helye van a civilizált álla­
mok sorai között, független királysággá 
alakult át. Boszniát és Fierczegovinát 
Magyarország királya, a berlini egyez­
ményben biztosított és a koronázási 
hitlevélben foglalt jogánál fogva Ma­
gyarország területéhez viszszacsatolta.

Nagy, messze jövőre kiható ala­
kulások ezek. Hivatvák eloltani a Bal­
kán félszigeten évtizedeken fellobogó 
tüzeket. Eloltják e valóban, vagy még 
jobban lángra lobbantják : ez az, ami 
aggodalommal tölti el azoknak lelkét, 
akik a népnek sorsát vállaikon hordják.

Alapos reményünk van rá, hogy 
kikerüljük a háború borzalmait, ami­
től az Isten is ovjon meg, de el kell

éré te magát gátolva abban, hogy az ország 
jogait mint nádorispán, a jászok és kunok 
jogait mint ezeknek legfőbb bírája, ne ipar­
kodjék megvédeni. Háromszor terjesztett elő 
ellenmondást. Laczkovich László pestmegyei 
aljegyző utján Jászberényben, Pinnyey Já­
nos alnádor utján Karczagon, Suppan Ist­
ván pesti lakos által pedig Halason.

Került két osztrák four is, a ki meré­
szelt ellenmondást előterjeszteni. Herczeg 
Salm Ottó nevében Széchenyi István, gróf 
Selilich Leopold császári generális nevében 
Lajos Ferencz dragon os kapitány.

Mindezek az ellenmondók, ellenmon­
dásuk megokolása véget a kir. Curia elé 
utasították, — később azonban azzal el­
hallgattak, vagy elhallgattattak.

Az adásvevési szerződési feltételek ér­
telmében a nádori jogszol áltatás folytán a 
a jászok minden támasz nélkül ki lettek 
szolgáltatva a német lovagrend önkényének. 
Mindazonáltal a birtokba vétel nem mehe­
tett az elébe tornyosuló köz és magánjogi 
akadályok folytán úgy, amint azt a szerződő

készülve lennünk minden eshetőségre, 
hogy esetleges inzultusokat, melyek 
bennünket innen, vagy amonnan ér­
hetnek, a legszigorúbban megtorol­
hassuk.

A diplomáczia utjai tekervényesek, 
cselszövényeinek szálai ismeretlenek. 
Sok érdek ütközik össze, sok vágya­
kozás semmisül meg, sok ábránd száll 
el a füstbe. Ki tudja mind a titkos 
szándékokat, ki tudja a lelkek rejtett 
mélységeit ?

igy hogyan is tudhatjuk mi ma 
egész bizonysággal megjósolni békére, 
bajra-e virradunk meg holnap? Nagy 
bajokat legtöbbször kis okok idéznek 
elő. A hegyormon a madár szárnya 
libbenésével érinti az olvadó havat, ‘ a 
hó megmozdul, megindul, mindig na­
gyobb és nagyobb tömegeket ragad 
magával, lavinává nő, mely fákat tör, 
köveket zúz, embereket öl.

A jövő tehát bizonytalan. Jól kell 
lennünk, hogy idejében meglássuk a 
fenyegető veszedelmet és el kell ké­
szülve lennünk, hogy meglepetések ben­
nünket egy oldalról se érinthessenek.

Alighanem ez a gondolat vezette 
az osztrák delegáczió több tagját fel­
szólalásában, mikor azt hangsúlyozta,

felek consensusa akarta. Az egyes jászkuntól 
még sem lehetett az ő külön vagyonát el­
venni s az egészet a szó valódi értelmében 
jobbágygyá tenni, önmagát a német lovag­
rendet pedig a nemesi értelemben vett föl­
desúri jogokkal felékesiteni, hanem a kerü­
letekre terület és népesség szerint fizetendő 
haszonbér! összegeket vették ki és azokat 
közadók módjára behajtották.

A vételárat képező 500000 obénes 
forintot, amely akkor horribilis összeget 
képezett, a király egyszerűen zsebrevágta 
saját külön czéljaira felhasználta, abból az 
ország kincstárába nem folyt be egy dénár 
sem. Mondja ugyan egy későbbi uralkodó 
III. Károly — hogy ez az orászág közszük­
ségleteinek fedezésére lett fordítva, ez azon­
ban csakis az elődjének mentegetésére szol­
gáló „pia farus“, amelynek a tények nemcsak 
a leghatározottabban ellene mondanak, hanem 
meg is czáfolják.

1702. év őszén vette kezdetét a II. 
Rákóczy Ferencz féle, történelmünk egyik 
legdicsőbb részét képező szabadságharcz.
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hogy Magyarországgal végre rendezni 
kell az eddigi rendezetlen és sok 
viszályra okot adott katonai kérdéseket. 
Alihanem az osztrák urak is azt gon­
dolják* hogy teremtsünk békét egymás 
között; fogjunk össze, mert csak igy 
tudjuk erőinket teljes mértékben ki­
fejleszteni és csak igy tudjuk akaratun­
kat a külfölddel szemben is hatékonyan 
kifejezésre tattatni.

Így hát alighanem a katonai kér­
dések rendezése előtt állunk.

A függetlenségi és 48-as párt 
álláspontja a katonai kérdésekben is­
meretes. Ez a párt tudatában van a 
hadsereg fontosságának, ismeri a had­
sereg harczképessége fejlesztésének aka­
dályait, nem is zárkózik el e fejlődés 
akadályainak elháritása elől akkor, ha 
a hadseregben az 1867 ; XII, t.-ez.-ben 
biztosított jogai teljesittetnek. Ha e 
rendkívüli fontos és hosszú éveken át 
annyi áldatlan hercze-hurczát előidézett 
okok megszüntetésére az osztrák urak 
velünk együtt közreműködni akarnak, 
mi sem zárkózunk el egy békés jövő 
reményében az elöl, hogy a katonai 
kérdések végre-valahára rendeztessenek 
és megoldassanak.

Ezek a katonai kérdések voltak 
az ütköző pont oly sokszor király és 
nemzet között. Ezek miatt a kérdések 
miatt lobogtak fel a legközelebbi múl­
takban a nemzeti elkeseredés lángjai. 
Ezek a kérdések okoztak annyi keserű­
séget, annyi gyűlölködést magyar király 
és a magyar nemzet közt. Ha most 
ezeknek komoly megoldásra gondolnak 
a legmagasabb körök, úgy a Monar­
chiára és dinasztiára egyaránt hasznos 
és üdvös munkát cselekszenek. A 
magyar loyalis és hű volt mindig a 
a dinásztiához és királyához. Hű volt 
akkor is, amikor Ausztria többi népei 
hódoltak I. Napóleonak és hű most is, 
amikor a bécsi Burg falai alatt oly 
gyakran felharsan a nagy németek nem­
zeti dala, a Wacht am Reihn.

Nincs okunk rá, hogy vérmes 
reményeket tápláljunk, de a körülmé­
nyek sajátszerü alakulásai és viszonyai 
nyomása következtében talán mégis 
megszívlelik felsőbb körök Bismarcknak,

a nagy kanczellárnak 1881-ben adott 
ama tanácsát, hogy a Monarchia súly­
pontja itt Budapesten van és hogy a 
dinasztiának a magyar nemzettel teljes 
egyetértésben kell élnie és együtt 
munkálkodnia.

Kormányunk a nemzet ütőerén 
tartja kezét, érzi érverését, hallja szive 
dobbanását. Bízvást remélhetjük, hogy 
úgy ez, .mint a többi most megoldásra 
kerülő és a nemzet életére messze 
századakra kiható fontos kérdések meg­
oldásánál oly bölcseséget fog tanúsítani, 
hogy ezekből nemzetre és királyra egy­
aránt tartós béke, ebből a nyugodt és 
biztos fejlődés erős fája fog kinőni, 
amely aztán vihar esetén a népnek 
nemcsak oltalmat tud nyújtani, de a 
förgeteggel szemben daczolni is tud.

Nézzük most hogy ha a bérösszeget, 
a miért a jelenlegi bérlő használja a hely- 
pénzszedési jogot, összevetjük az igy mutat­
kozó bevétellel, mi lenne a haszon a házi 
kezelésből, mit élükön Vadai István, Varga 
Sándor stb. képviselőkkel a bérbeadás helyett 
sokan óhajtanak és indítványoztak ? !

A bérösszeg 2500 K.
A bevéttel 4536 K. 22 f.
Maradna tehát 2036 K. 22 f.
A miből három embert tarthat a város 

olyan fizetéssel amilyent ma kapnak az ír­
nokok, meg kisegítőnek egy negyediket.

Ennyi ember pedig nagyon szépen 
elvégezné a helypénzszedési jog gyakor­
lását.

Bíznánk rá csak ezért az összegért 
ennyi emberre azt a^mukát a mit e jog 
gyakorlása igényel, szívesében tennék mint 
a körmölgetést s az a bevétel meg a mit 
az adat gyűjtök nem tudtak ellenőrizni 
busássan elég lenne tiszta haszonnak! veszte­
ség semmi esetre sem volna egy csep sem .. .

Ott van aztán a második kimutatás 
mit a rendőrség adatgyűjtése alapján, január 
10-től február 28-ig terjedő időről vagyis 48 
napról Taposi Márton rendőrfőkapitány ter­
jesztett be.

Ennek az összege azt mutatja, hogy 
48 nap alatt 300 K. 52 f. volt a bevétel.

Tehát aránylag — e szerint — már 
sokkal kevesebb folyt be a helypénzszedés- 
böl, mint az első kimutatás szerint.

Erre nézve meg kell jegyezni először 
is, hogy az alapúi szolgáló adatokat nem 
maga a felelősséggel tartozó rendőrfőkapitány 
gyűjtötte — nem is lelkesedésből, Ugybuzgó- 
ságból fáradozó egyének — hanem nagyon 
is részleges, jóformán semmi felelősség alatt 
álló alkalmazottjai, kik csupán tessék-lássék- 
ból szokták kötelességüket teljesíteni, hogy 
éppen csak eltöltsék az időt azért a szánal­
masan csekély fizetésért, mi őket illeti a 
város pénztárából. Nem is csoda ha nem 
valami lelkiismeretes pontossággal, csak ép­
pen hogy meg legyen készült a kimutatás 
s még inkább nem csuda, ha ez meg még 
csak annyira sem jár közel a valósághoz 
mint a Varga Sándor-féle első kimutatás.

Másodszor meg ennél is áll az: „hogy 
arra nézve mennyi voh a vidéki és hogy 
a kofasátorok külön-kü ön hány négyszög­
méter területet foglaltak el s mennyit a 
nagy sátorok felvilágosítással nem szolgait" 
— mint azt Kádár Imre számvevő az első 
kimutatást kísérő levelében mondja. Tehát 
még ha lelkiismeretes volna a kimutatás 
ennél fogva szintén nem lehetne valóságot 
mutató akkor sem.

Harmadszor ugyancsak áll erre nézve 
is hogy a legrosszabb időből vannak gyűjtve 
adatai vásáros világ virágzó forgalma tulaj­
donképpen - akár kézdezzük meg asszo­
nyainktól ! — márczius végével kezdődik, 
maga a bérlő is, ki szakértői tudására hivat­
kozva beszél, azt mondja már egyszer idézett 
beadványában, hogy „ezen három hónapi 
legrosszabb időszakban“ stb. A leg lelki- 
ismeretesebb adatgyűjtés alapján összeállított 
legtökéletesebb kimutatás sem lehetne tehát 
e miatt biztos tájékoztató arra nézve, hogy 
ha annyi idő alatt ennyi folyt be kimutatás 
mennyi foly be egész éven át valósággal!

E kimutatással nem is szükséges, nem
is érdemes bővebben foglalkozni.

Minda mellett, — ha puszta kíváncsi­
ságból tennének is - mielőtt elővennénk a 
következőt, lássuk, hogy mégis mennyi
volna az évi bevétel.

Az adatgyűjtési idő 48 nap. £ - 1 
365-ben meg van 739-szer. Ha tehat a 
300 K. 52 í.-t ezzel megszorozzuk, kijön, 
hogy egy év alatt a bevétel 2220 K. 84 f.

Indokai ismeretesek. Természetesnek lehet 
találni, hogy az elárult és elárvult jászku­
nok tömegestől sereglcttek a fejedelem lobo­
gói alá. Konzervatívabb nemzet a magyar­
nál alig alig létezik, de semmiben sem 
nyilvánul konzervativizumusa oly erősen, 
mint a szabadság szeretetben. Minden kor­
szakban, hazánk történelmének minden szá­
zadában vérének tömeges hullásával védte 
ezt s nem volt képes kiölni belőle sem a 
sok szenvedés, sem a századok mindent át­
alakító hatalmas ereje.

Az 1702-től 1745-ig tartó idő alatt, 
amig a zsaroló rendszer alóli megváltás be 
nem következett a jászok és kunok szabadság 
iránti törekvése lépten nyomon megtalálható. 
1711-ig a szatmári békéig harczoltak az 
ellen a kormány ellen, amelyik szabadsá­
gukat elvette, a békekötés után túlnyomó 
részük a Hajdúságban telepdett le úgy, 
hogy a Jászkunság jobban elnéptelenedett, 
mint a török uralom alatt.

A szatmári béke 5-ik pontja kiköti a 
jászkunok sérelmének orvoslását. 1712-ben

az országgyűlés egy bizottságot is küldött 
ki ebből a czélból, amely bizottság a jászok 
kunok megszabadítása végett azt az előter­
jesztést tette, hogy a jászkunok helyeztesenek 
vissza a régi álapotba, a német lovagrend­
től vétessék vissza a Jászság és mindkét 
Kunság területe és e helyett a német lovag­
rend kapja vagy a péterváradi és pécsváradi 
apátságot a titeli prépostsággal, a péter­
váradi várral és erődítményekkel, vagy 
pedig a szerémségben kapnak megfelelő 
területet. Javasolja még ebben Lika és 
Corbavia területeket, a horvátországi és 
és boszniai részekben, mint amely helyeken 
a német lovagrend hivatásának megfelelőleg 
„Istenes rendeltetésének és alapításának a 
kereszténység védelmében (melynek elő- 
sáncza Magyarország) minél kényelmesebben 
és hasznosában eleget tehessen a keresztény­
ség természetes ellensége ellen".
Nem tudni, azért-c, mert az egyházi javak­
nak ilyenczélra való felhasználása nagyobb 
akadályokba ütközött vagy azért, mert a 
német lovagrend jobban szerette a török-

mentes Jászkunságot, sajnos, ebből nem lett
semmi, maradt minden a régiben.

Van az országnak egy régibb törvénye, 
az 1608. évi XXII. t.-cz. amelyben kimon- 
datik, hogy ha valaki Magyarország koroná­
jának birtokaira nyereség végett kölcsönt 
d, azt nem csak elveszti, hanem az elvonta, 
haszonban is elmarasztalandó.

111. Károly alatt békésebb és a magya­
rokra kedvezőbb irányzatú uralom kezdődött.
Válószinüleg ezen változott körülményé 
hatása alatt is, de még valószínűbben az 
előző törvény alkalmazásától való féltük réti, 
a német lovagrend kijelentette, hogy ta 
500000 forintját visszakapja nem tekinti a 
a jogügyletet örökadásvételnek ennélfogva 
a Jászkunság területét visszaadni hajlandó. 
Ez a körülmény az 1715. évi XXXIV. t. ez. 
törvénybe is foglaltatott s ugyanezen 
Károly által Luxauburgban 1715. junius 
15-én szentesített törvényben kimondatot 
parancsolólag, hogy ez az összeg legkésöb 
három év alatt felerészben a király kincs 
tárából visszafizetendő s a jászok és hunok
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Ez tehát már kevesebbet mutat mint 
íi mostani bérösszeg.

Ha a 2500-ból ezt levonjuk, a bérlő 
ráfizetne 279 K. 16 f.-t.

Nem valami sok ráfizetésnek.
De meg lehetünk róla győződve, hogy 

ha csak ennyit fizetne is rá a bérlőnk, egy­
általán : ha rá fizetés volna ezen az üzleten 
még csak kilátásban is, — nem ragaszkodna 
az az üzleti haszonból élő „s.akértő" egyén 
ehez a bérlethez olyannyira mint a január 
3-iki beadványából kitetszik.

De ra aszkodik hozzá.
Nem azért, mert talán nagy kedve 

volna az esetleg „deficzitMel végződő pró­
bára — mit a városnak még a koczkázatos- 
ság mellett is mindig kötelessége volna 
megkísérelni — hanem igenis azért mert 
tisztességes „polgári hasznot" lát belőle.

Mind a mellett a város vezetősége 
tartózkodva az esetleg bekövetkezhető er­
kölcsi kártól: a szégyentől, jónak látta oda 
terelni a dolgot s egyik másik képviselő 
támogatásával keresztül vinni a közgyűlés­
ben, hogy egyelőre ne döntsenek a bérbe­
adás vagy házi kezelésbe vétel ügyében, 
hanem - mivel az eddigi gyűjtött adatok 
nem szolgáltatnak elegendő bizonyságot a 
házi kezelésbe vétel hasznosabb voltára 
nézve rendeljenek el újabb adatgyűjtést 
s majd annak az alapján tüntesenek.s

Ez eddig meg is járja. Mert pontosabb 
adatokból készített tökéletesebb kimutatás 
alapján — figyelembe véve az adatgyűjtési 
időt is - természetesen tisztábban lehet 
látni ez ügyet s nyugodtabb lélekkel lehet 
felette jobbra vagy balra dönteni.

Így fogta ezt fel a képviselőtestület is.
Így jött aztán létre a harmadik ki­

mutatás,
Vegyük elő, nézük mit mutat.
Azt, hogy május 26-fól szeptember 

14-ig, vagyis 111 nap alatt 578 K. 78 f. 
volt a bevétel.

Mindenek elölt jegyezük meg azonban, 
mint az előbbieknél tettük, ennek is egyet- 
inást.

Először is, hogy ez a legfelületesebb, 
leglelkiismeretlenebb, sőt rossz idulatu mun­
ka eredménye, mert attól eltekintve, hogy 
ennek adatait is valószínűleg a rendőröktől 
— vag> az is meg lehet hogy tisztán és 
pusztán saját jól működő tehetségéből — 
szerezte be a főkapitány, az egész azt a 
gyanút kelti az emberben, hogy ez szándé­

kosan töntet fel oly kevés bevételt, hogy 
így a képviselőtestület elijedjen az esetleges 
koczkázatosságtól s minden további gondol­
kozás nélkül meghagyja a helypénzszedési 
jogot a bérlő kezében. Egyébbként nagyon 
is különös volna, hogy a „három legrosszabb" 
hónapnál joob hónapokban, a mikor az 
utolsó napszámos, sőt a koldus is a piacz- 
ról és s a mikor ép a nagy kereslet miatt, 
a mit csak el lehet adni abban az időben, 
feltétlen eladnak, 111 nap alatt 578 K. 78 f. 
volt a bevétel, — mikor a január — februári 
időről szóló 48 napos kimutatás szerint is, 
mit szintén a főkapitány terjesztett be, leg­
kevesebb 1000 K.-nak kellene ennyi időről 
befolyni !

fi kormány.
Az egész ország osztatlan lelkesedése 

várakozása közt vette kezébe a nemzeti 
kormány a nemzeti vezetését két évvel ezelőtt.

A lefolyt két esztendő alatt a lelkesedés 
— nem tagadjuk nagyon megcsapant. A 
várakozás és a lelkesedés közötti szoros össze­
függés az oka annak, hogy ma már nem 
viseltetik az egész ország olyan egyforma 
jó szívvel a kormány iránt mint két év előtt.

Szunnyadó vágyak kielégítésére vágyó 
kívánságok, magasba vágyó ambiczio remény­
kedése közt foglalta el helyét a kormány. 
A nemzetnek nem minden tagját a függet­
lenségi eszmék diadala felett érzett öröm, 
hanem az a remény hevitette, lelkesítette, 
hogy azért, mert ajkukon a 48-at hordták, 
egyéni érdekeiket a függetlenségi eszmék 
jegyében született kormány kielégíti.

Csalódtak. Két lázas munkásságban 
lefolytatott esztendő meggyőzte őket arról, 
hogy a kormány nemzeti hivatásának oly 
magaslatán áll, ahová önzés, magán érdek 
fel nem ér.

Természetes, hogy az ilyen csalódás 
elégedetlenséget szül.

Minden mozgalomnak akadnak agitá­
torai. Akadtak annak is szépszámmal, amely 
a nemzeti kormány befeketitésére, a nép 
előtt való legyalázására válalkozott. Az agi­
tátorok Ígérnek aztán mindent. ígérik még 
azonkívül, hogy ki mit kivan, azt megkapja 
ha sikerül a mostani helyett más államren­

det teremteni. Az ember önmagát, az örök 
emberit czáfolná meg, ha nem csatlakoznék 
ahhoz, aki csillogó színekkel, Ígérő szóval 
csábítja el.

így született meg a sokféle ellenzék, 
mely most verseng egymással abban, hogy 
ki tud több piszkot összehordani. Hordják 
halomba napról napra s ők nem — de mi 
észrevesszük, hogy e közben önmagukat 
piszkolyák vele. A kormányt akarják befeke­
títeni, de végül is ők lesznek feketék.

A sok támadást, a melylyel durva 
módon támadják, — hallgatva nyűgöt mél­
tósággal tűri a kormány ; az igazság méltó­
ságával. Nyugalmat és erőt kölcsönöz neki 
annak büszke érzete, hogy minden lépésé­
ben úgy járt el, amint a nemzet javára 
legjobbnak, legüdvösebbnek látta, és hogy 
nincs oka szégyenkeznie. Támogatást nyer 
pedig a nemzet azon részétől, melyet a 
függetlenségi lobogó alá nem haszonlesés, 
önérdek vezetett, hanem a hamisítatlan 
függetlenségi eszme. A nemzet e része a 
zászlót, mely alá sorakozott, most is oly 
tisztának látja, mint mikor belévitték a 
harczba a vezérei, — s üres ígéretekért, 
félrevezető szónoklatokra hallgatva, nem 
hagyja el.

A kormány véghetetlen erkölcsi magas- 
ságcan áll azok felett, akik támadják őt : 
az örök, a megdönthetetlen Igazság magas­
ságban az álorczás szenteskedő ámítás felett.

Jöhet idő — hisz ez a sorsa minden 
kormánynak — hogy a többségre jutott 
ellenzék megdönti a nemzeti kormányt. A 
léhán önzőén gondolkodók örülni fognak 
rajta; de csak addig, mig észreveszik, hogy 
a nagyhangú ígéreteket amiket az ő vezéreik 
tettek, nem válikbe semmi, mert azok 
magas prozicziojukat csak arra használják 
ki, hogy önmaguk elérjék vágyaikat. Akkor 
majd bánni fogják esztelen balgaságukat, 
— de hiába lesz már a késő megbánás. Ők 
nem nyernek vele semmit, de a nemzet 
veszhetett általuk komolyan munkálkodó a 
haza sorsát féltve kormányzó vezéreket.

Az idő meg fogja adni a kormánynak 
az elégtételt a durva támadások ellen, addig 
pedig szívesen viseli el azokat igazságának 
biztos tudatában.

a nádori bíráskodásaié minden mentéségük 
és szabadalmaik mellett visszahelyezendők.

Az okozott sérelmeknek, az elkövetett 
törvénytelenségnek ezek lettek volna a 
gyógyszerei. De az előbbiből nem lett semmi 
az utóbbi törvény pedig máig sem fogana­
tosíttatott. mert hol az ország, hol a király 
kicstára volt üres, hol pedig mind a kettő. 
Pedig hát ez ma is törvény, amely semmi 
más ellenkező törvényes rendelkezés által 
hatályon kívül helyezve nem lett.

A kérdés azonban nemcsak nemzeti 
sérelmet képezett, hanem sok ezer jász és 
kunnak magánsérelmét is akik ennek a 
sérelemnek mindig keresték az orvosságát. 
Legjobban és legtöbbet szenvedtek a jászok, 
ezek között is a jászberényiek, akik ott 
székelvén a német lovagrend „impector ura" 
közvetlenül voltak kitéve mindenféle mor- 
bifikálásnak és személyes erőszakosságnak. 
Legtöbbet fáradtak is aztán azon, hogy a meg 
szabadulást megtalálják.

Ez különben mind a három kerület 
közös kívánsága és vágya volt s miután

látták, hogy az említett 1715. évi XXXIV. 
t.-cz. soha foganatosítva nem lesz, vagy 
legalább is alaposan tarthattak tőle, az ered­
ménytelenség folytán, mert a kitűzött 3 év 
daczára a megváltás nem lett keresztülvive, 
az 1723 évben azt az ajánlatot terjesztették 
fel, hogy felét az 500000 rbénes forintnak 
megfizetik a saját zsebükből, a másik felét 
pedig fizesse meg a király kincstára. A 
megváltás azonban igysem sikerűit, a dolog 
húzódott tovább, amig 1731-ben egy más 
fordulatot nem vett.

1731-ben ugyanis egy királyi udvari 
bizottság küldetett ki a Hármas kerületek 
ügyeinek vitelére, a melynek elnöke Orczy 
István keresztülvitte, hogy egy Pesten épí­
tendő invalidus — kórház alapjából a német 
lovagrend kifizettetett. Eredménye ennek az 
lett, hogy ő bíróságot kapott értté, s ez ál­
tal alapijója lett a báró Orczy családnak, 
másrészt az idegen, gyűlölt német lovagrend 
uralma ennek folytán megszűnt.

A jászok és kunok azonban magyarán 
mondva csak eben gubát cseréltek, sőt hatá­

rozottan rosszabbul jártak. A kórház invali­
dus katonái ugyanis mind németek voltak, 
akik tömegestől jöttek nyaralni a nyakukba 
s még tömegesebben exehueriot foganatosí­
tani, — Sokkal hamarabb megismerték a 
katonai exehueriot mint az ország többi 
lakossága a jó emlékű Bach-rendsze r alatt. 
De még nagyobb baj volt, hogy a német 
lovagrend alatt fizetni kötelezett adót, kama­
tot 22,456 irtot, Podhratzky György admi­
nisztrátor (Mi jogon ? — szerk.) azon inelegibe 
40,000 írtra emelte fel, tehát majdnem meg­
kétszerezte, a mikor hozzájárultak még a 
természetbeni szolgálmányok. Megjegyzem, 
hogy az országos adókat még e mellett 
kellett fizetniük.

(Folyt, köv)
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Olvasóinkhoz.
Általánosan tudott dolog, hogy 

Tapos! Márton városi rendőrfőkapitánn 
ellen Csontos Imre különböző okok 
miatt még a nyáron fegyelmi feljelentést 
tett.

Nagyon természetes, hogy akkor, 
midőn egyik ilyen előkelő közhivatal­
nok esetleges mulasztásairól és felelős­
ségre vonásáról van szó, arra méltán 
kiváncsi lapunk olvasó közönsége is.

Több oldalról felszólítottak ben­
nünket, ismertessük ez ügy miben 
állását, hiszen a vizsgálat már hónapok 
óta folyik, újabb és újabb tanúkihall­
gatások történnek és semmi pozitív 
hirt ez ügyben nyerhetet senki. Mi 
nagyon természetes a magunk részéről 
is megkíséreltük, hogy az ügyben 
szereplő egyénektől informáltasuk ma­
gunkat, mert mi is tudjuk azt, hogy 
egy ilyen megtisztélő közhivatalt viselő 
egyén ténykedései a sajtó előtt sem 
lehetnek közönbösek. Azonban minden 
oldalról oly következetesen rideg el- 
zárkózotsággal, oly nagyfokú titokzatos- 
sággal találkozunk, hogy e tárgyban 
olnasóinknak nem szolgálhatunk rész­
letekkel.

Mig tehát az ez ügyben direkte 
érdekeltek részletesen nem nyilatkoznak, 
addig mi is hallgatni vagyunk kény­
telenek.

Magyar Siemens-Scttadfert Müvek Villamossági R. I.
A „Magyar Siemens-Schuckert Mű­

vek Villamossági R. T.“ értesíti Karcag 
T. t. város t. közönségét, hogy mai nappal 
a házak belsejében szükséges villamos be­
rendezések készítését megkezdi.

Tekintettel arra, hogy a várossal kö­
tött szerződés értelmében a csatlakozó ve­
zeték az utcai hálózattal mindazon fogyasz­
tókig, kik a vezeték hálózat elkészülte előtt 
jelentkeznek ingyen készítendő, továbbá, 
hogy ezen fogyasztók berendezése lesz az 
üzembehelyezéskor elsősorban bekapcsolva, 
mindenkinek ajánlatos házát a szükséges 
berendezésekkel mielőbb ellátni.

Ennek megkönnyítése céljából mű­
szaki irodánk (a város udvarában, Rákócy 
utca 8.) szóbeli vagy Írásbeli felszólításra 
kiküldi alkalmazottját a t. felekhez, kivel 
aztán a szükséges lámpák számát, helyét 
egyértöleg megállapíthatja és segítségére 
van a félnek a csillárok kiválasztásában.

Ily megbeszélés alapján műszaki iro­
dánk minden egyes félnek legolcsóbb árak­
kal külön költségvetést készít az egész be­
rendezésről és egyébként is készséggel ad 
felvilágosítást minden irányban.

Előzetes útbaigazításul közöljük a kö­
vetkezőket :

A berendezés ára legegyszerűbb lám­
patestekkel lámpánként kb. 15-20 k., de dí­
szes csillárokkal természetesen nagyobb.

Az áram ára hcktowattóránként 6 fil­
lér, azaz 1 drb. szénszálas, 10 gyertyafényü 
izzólámpa áramfogyasztása költsége órán­
ként kb. 2 f. 1 drb. 16 gyfényű izzólámpáé 
kb, 3 f, 1 drb. 25 gyfényű izzólámpáé kb. 
4 f. 1 drb. 32 gyfényű izzólámpáé kb. 6 f. 
1 drb. 10 amperes kb. 800 gyfényű ivláin- 
páé kb. 33 f.

Másfajta izzólámpákról, mint pl. Nernst, 
Wolfram, Osram stb. lámpákról, melyek 
fényereje ugyanoly áramfogyasztásnál na­
gyobb, de melyek beszerzési költsége ma­
gasabb, műszaki irodánk kiküldöttje esetről 
esetre ad felvilágosítást.

A t. közönséget legelőzékenyebb és 
legpontosabb kiszolgálásról biztosítva, ma­
radunk

Karcag, 1908. október 24.
kiváló tisztelettel

Magyar Siemens-Schuckert Művek Villambssági H. T.

ÚJDONSÁGOK. 

Nyugvó tenger.
Irta : Endrödi Sándor.

Men hatják meg szivemet úgy 
fi vad viharok —
Mint te csöndes, nyugvó tenger. 
Mint te meghatod,

Oh, e mély tekintet fénye 
Mindent átfüröszt,
Ég és tenger szelíden ring 
Egymás karja közt.

Ott fenn áldón, tündöklőén, 
Tisztán ég a nap,
Lenn a földön alszik minden 
Rontó indulat.

Mintha ha két bősz testvér egymás 
Karjaiba hull —
Alinak némán, és zokognak 
Mzodulatlanul . . .

J. N. K. Sz. vármegye a tüdőbete­
gekért. A temetők ünnepén, halottak nap­
ján, a szegénysorsú tüdőbetegek szomorú 
lép előtérbe. Mindenütt visszhangra talál a 
József Kir. Herczeg Szanatórium Egyesület 
kérő jelszava Asszonyok ! Leányok ! Jó lel­
kek ! Kössetek a halottaitoknak szánt koszo­
rúba egyszál virággal kevesebbet s azt 
ajánljátok föl a halál pitvarában levő tüdő­
betegek meggyógyitására. Az országban 
mindenütt rendeznek a szegénysorsú tüdő­
betegeknek temetői gyűjtéseket. Nem sok­
ból áll az egész. Négy, öt úri nő megbeszéli 
a dolgot. A temető bejárója el£ tesznek 
egy ládikát, szekrénykét vagy kosarat. Az­
tán fölváltva őrzik s ‘fölhívják adakozásra a 
közönséget. És a közönség a maga irgalom­
adománya olv szívesen adja erre a felebaráti 
célra. Bizony, ha a könyörületnek szánó 
munkája divatba jönne, nem 80.000 ember 
halna meg az országba sokkal kevesebb, 
Ezrekkel kevesebb. Vármegyénk embermentő 
alispánja, a főszolgabirák, községi elöljárók 
hatalmas segítséggel vannak vármegyénkben. 
Mintegy 200 gyüjtőtarsoly van a községek­
ben s a mai naptól azokba szintén gyűjtik 
az írgalomfilléreket. Csak aztán ezt a szent 
vámot senki meg ne tagadja. Lapunkban 
közzéfogjuk tenni a vármegyénkben s az 
egyes járásokban gyűjtőit adományokról 
szóló jelentéseket. S örömünkre szolgálna, 
ha az áldozatkészségnek az altruizmusnak 
tündöklő példáját a mi vármegyénk, váro­
sunk nyújtaná. Igen kérjük olvasóinkat,

közöljék velünk, hogy hol alakult temetői 
gyűjtő bizottság ? És általában kérjük, hogy 
segítsük meg a derék egyesületet, mely a 
gyűjtött összegből elsősorban az életükért 
nála (és vármegyénkből is) esedező tüdő­
vészes betegeket gyógyítja ki, másodsorban 
uj tüdőbetegeket gondozó házakat épit. Az 
ügy sikere hölgyeink kezeibe van letéve. 
Győzelmüket hirdessék a fölszáritott könnyek 
és a haláltól megváltott emberek hálaimája.

Jászberény törvényszéke. A jásztör­
vényszék fellálitása befejezett dolog már 
úgy hiresztelték, hogy a jásztörvényszék 
nem lesz meg. Ép ezért bizonyosan meg 
tudandó Konsek jászberényi polgármester 
egyenesen az igazságügyminiszterhez fordult 
felvilágosításért ki felhatalmazta a polgár- 
mestert, annak a kijelentésére, hogy Jász­
berénynek mulhatlanul lesz törvényszéke. 
De meg nyugtatta gróf Apponyi is a jász­
berényieket a múlt vasárnap és megígérte, 
hogyaa jászberényi törvényszéket mielőbb 
felállítják. — Hát a karczagi nagykun törvény­
székkel mi lesz ? Persze Karczagon más 
dolgok miatt indítanak mozgalmat. Fonto­
sabb ügy a közjegyzői kinevezés.

A boradó. Szüret idején országszerte 
felhangzik évröl-évre a panasz, a tulmagas 
és teljesen igazságtalan boritaladó ellen, a 
mely — bármilyen gazdag is legyen a szü­
ret — annak kedvező eredményeit egyfor­
mán tönkre silányftja. Szinte nevetséges a 
kormány gazdasági politikája: egyrészt nagy 
áldozatok árán megszerzett kölcsönnel lehe­
tővé teszi a szőlők felújítását, másrészt azon­
ban makacsul ragaszkodik a boradóhoz. A 
lehetetlen adó egyformán sújtja a termelőt, 
kereskedőket, vendéglősöket és a fogyasz­
tókat. Hiába terem meg az olcsó bor, mire 
a fogyasztó asztalára kerüi, háromszoros ára 
lesz, mert sehol a világon nem rónak ki a 
borra oly nagy adót, mint nálunk.

Gyilkos asszony. Törökszentmiklósról 
írják ; Halmi János törökszentmiklósi gazdál­
kodó folyton iszákozskodott és e miatt 
folyton verpatvar volt felesége és Halmi 
közt. Felesége hiába kérlelte, sőt Kutas 
Bálint ref. lelkészt is felkérte, hogy térítse 
férjét a jó útra, ez nem hagyott fel a korcs- 
mázással. Vasárnap az asszony éppen a 
konyhában foglalatoskodott, midőn férje 
ittasan hazajött és szóváltás támadt köztük, 
mire az asszony végelkeseredésében a 
konyhakéssel férje nyakát elmetszette, mire 
az csakhamar meghalt. Az asszony a csendőr­
ségnél önként jelentkezet.

Megvadult "lovak. F. hó 18-án P. 
Szabó Imre és neje a tanyára mentek ko­
csival. A lovak a fogy in n. előtt egy kerék­
pártól megvadultak, a kocsit elragadták és 
vágtatva száguldottak a vásártér felé. Simon 
Imre két kocsija gazdasági eszközökkel meg­
rakva az utczán áltak a kapui kinyitására 
vártak. A megvadult lovak neki mentek a 
két kocsinak, azokat fölforgatták, összezúz­
ták és Simon Imre lovaiban is tetemes kárt 
okoztak. A lovak azonban száguldottak to­
vább. Gazdájuk P. Szabó Imre a Tóth Ká­
roly korcsmája előtt valamilyen módon és 
oly szerencsétlenül bukott ki a kocsiból, 
hogy bal lába eltört, a hátán és fején is 
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
mai napig sem képes beszélni és ha fel­
épül is ép ember soha többé nem lesz. A 
lovak csak a vásártéren csendesedtek meg 
s onnan hajtotta vissza egy ember. A nagy 
szerencsétlenségben különös szerencsének 
mondható az, hogy P. Szabó Imre felesége 
folyton a kocsin ült és a nagy ijedtségen 
kívül egyébb baja nem lett.
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A nagy vendéglő uj bérlője. 21-én 
tartották meg az árlejtést rendkívüli nagy 
érdek odes és számos érdekelt részvétele 
mellett a nagyvendéglő bérletére, a bérletet 
6 evre Krausz Gusztáv kapta meg 7410 
korona évi bér mellett. Nem tudjuk azonban 
meger em hogy miért kellett egyáltalában 
uj berietet! hirdetni és miért 6 évre mikor 
mar jogerősen el van határozva, hogy az 
városháza a nagvendéglő helyére kerül 
Úgy . átszik meg ráérnek az uj városháza 
telepítésével. Lehet különben más határoza- 
tott is hozni a már meglevő és jogerős 
határozat helyett. ‘ 8

Pénzintézeti tisztviselők gyűlése.
Szolnokról jelentik: A debreczeni országos 
kongresszus folyományaként vasárnap a 
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyei Pénzintézeti 
Tisztviselők Egyesületével. szaporodott a 
pénzintézeti tisztviselői szervezetek száma 
Az ülésen, a melyen Seewald Mihály, a 
megyebeli tisztviselők nesztora, elnökölt, 
nemcsak a tisztviselői társadalom tagjai je­
lentek meg nagy számban, hanem resztvet­
tek az Osztrák Magyar Bank főnöke, he­
lyettese, valamint a megyebeli pénzintéze­
tek igazgatói is. Elsőnek Czira Endre szá­
molt be a debreczeni kongresszus határoza­
tairól és az önálló pénzintézeti nyugdijsző- 
vetkezet alapításának állapotáról. Ezután 
Hantos Elemér dr. a Magyarországi Pénz­
intézetek Országos Szövetségének főtitkára 
tartott előadást, amelyben főleg a pénzinté­
zetek és a tisztviselők közötti viszonyt fej­
tegette és sikra szállt az ellen az újabban 
előterjesztett elv ellen, mintha a pénzintéze­
tek szövetsége mint a munkaadók érdek- 
képviselete és a tisztviselők szervezetei el­
lenlábasai volnának egymásnak.

Ellenkezőleg a szövetség volt az, mely 
nemcsak kezdeményezte, hanem ébren tar­
totta és megvalósításukhoz közelebb vitte 
miud ama kérdést, amelyek a tisztviselőség 
anyagi es erkölcsi halódását előmozditotják. 
Az intézetekkel való karöltött együttműkö­
déssel gondolható csak el a tisztviselők leg­
sürgősebb és legfontosabb óhajának meg­
valósulása, az országos nyugdíjintézmény 
és csak ez lesz alkalmas azt a néhol alap 
talanul támasztott gyanút elosztani, mintha%is

NAGYKUNSÁGI HÍRLAP

a tisztviselők társadalmi mozgalma szoczi- 
álisztikus szakszervezetté változhatnék.

A beszéo hatása alatt a közgyűlés ki­
mondotta, hogy a Jásznagykun-Szolnokme- 
gyei Pénzintézeti Egyesületet a Magyaror­
szági Pénzintézetek Országos Szövetségé­
nek vezetése alatt megalakítja és ennek az 
alapszabályokban is kifejezést ad. Ezután a 
választásokra került sor. Elnök lett Haas 
József (Szolnok), alelnökök Bordács Gyula 
(Mezőtúr), Csizmadia Sándor (Jászkisér), 
Kalmár Imre (Karczag), Mosonyi Antal 
(Jászberényi, Pál Sándor (Szolnok), Varga 
Gyula (Szolnok); főtitkár Bálint Lipót (Szol­
nok), titkár Büchler Nándor (Szolnok), disz- 
elnökök Hantos Elemér dr. és Czira Endre.

Karczag r. 
7722 

Ki. 1908.

város polgármesterétől
sz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.
A Karc/.ag r. i. város összes hivatalai 

és a szállítási feltételekben megjelölt intéz­
ményéi részére az 1909-ik év folyamán szük- 
segiendő irodai szer, nyomtatványok és könyv­
kötészeti munkák szállításának biztosítása 
céljából zárt ajánlati verseny-tárgyalást hir­
detek s felhívom a vállalkozni akarókat, 
hogy a 83.000 19'i7. számú belügyminiszteri 
rendelettel alkotott „tíözszálliiási szabály 
rendelet“ rendelkezésének mindenben meg­
felelően elkészíteti írásbeli zartajanlataikat 
a szállítási feltételekben megjelölt óvadékkal 
együtt hivatalomhoz legkésőbb 1908. ev no 
vember 20-tk napjának 12 órájáig nyújtsák be.

A szállítási feltételek és a szükségleti 
kimutatás a közigazgatási igtaió hivatalban 
megtekinthetők, s kívánatra a vállalkozni 
akaróknak megküldetnek.

Elkésetten beérkező vagy ulóanjanlatok 
figyelembe vétetni nem fognsk.

A kellő időben beérkezett ajánlatok a 
f. évi november hó 26-an tartandó tanács­
ülésen fognak tárgyalás ala vétetni.

Karczag, 1908. okúméi- hó 9-en.
Dr. Szentesi Tóth Kálmán

polg őrmester.

Eladó vendéglő.
A Ptispökladányi-uti

„Zinn“ vendéin
összes berendezésével együtt sza­
badkézből eladó. Értekezni lehet a 
tulajdonossal

Neumann Ignác
_  „Zóna“ vendénlös Kartan.

r———
! I A magyar újságírás szenzációi!!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hű 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő-

Bttnint SíttDOR HACSAK GÉZA

filf!
[=](=] Egy szám: 2 krajezár. t=ac~ 

A Nap előfizetési ára :
Egész évre . 1B — K 11 negyedévre . 4 
Félévre. . . 8 — K jj Eyy hónapra. 1. 40

FIDIBUSZ
a legkitűnőbb magyar élezlap!

Páratlan népszerűség!
Remek szöveg! Pompás képek! 

Mesésen olcsó!
ss Egy szám: 6 krajezár. e=h=j

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre . 6 — K Negyedévre . . 1.50 K 
Félévre ... 3 — K Egy hónapra —. 50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest Vili., Rökk Szilárd-utcza 9.

A legjobb minőségű ezukor, kávé, rizs, borsó, lencse, henger- 
malmi lisztek. Kiváló finom tea, rum, likőrök, cognac. Asz­
tali bor. Diana, Brázai, és Vértes-féle sósborszesz, valamint

PF* a világhírű

HüHuÄRlAsi!
GYORSHIZLALÓ ABRAKFÜSZER

Minden jószág 
tenyésztésnél 

nélkülözhetetlen.

A m. klr. íöldmivelésügyi miniszter által 1906. évi november 11-én 75807™ III.—2. 
szám alatt engedélyeztetett. Az osztrák csász. és kir. belügyminiszter által enge­
délyeztetett táp- és egészségi anyagok megvizsgáló állomása által 6129. sz. a. 

kipróbáltatott Bécsben, 1907. évi február 9-én.

Kapható: BáCSy Károlynál Karczag.

V
/
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$ Puiiitzer m
sérvsmbulctorlum.

nyilvános orvosi rendelő- 
intézet sérvbajosok ferdén- 
nőtteksamputáltakrészére.

BUDAPEST. iL Kossuth Laios-u. 8. félem.
Az intézet szakorvosa bárkinek 

teljesen díjtalanul rendelkezésére 
áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.
Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni specziális kezelés!
Szabadalmazott sérvkötők már 5 

koronától felfelé.
Vidéki megrendelések az inté­

zet szakorvosa által lelkiismerete­
sen felülvizsgáltatnak s pontosan 
és legnagyobb titoktartás mellett 
eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfino­
mabb minőségekben, orvosilag 
ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül 
megbízhatóak. Tuczatonként 2 
—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg:
„Az ember egészsége“ czimü or­
vosi mü, mely kizárólag a sérv­
bajjal, annak ellenszereivel és ke­
zeléseivel foglalkozik.

„-c:

6 osztály 125.000 sorsjegy 62.500 nyeremény.
Hatodik osztály húzása 1908. szeptember 22-től, október 22-ig.

Főnyeremény 1,000.000 korona.
Sorsjegyek árai: egész 160 K„ fél 80 K„ egynegyed 40 K„ egy nyolcad 20 K.

A sorsjegyek mind a hat osztályra bank és váltó üzletemben átvehetők, 
hol a nyereményeket a húzást követő hivatalos nyeremény lista 

megjelenése után azonnal kifizetem.

Hagy. Jelzálog Hitelbank Converzionölls sorsjegyek.
Minden sorsjegynek okvetlenül ki kell huzatul a !
Évenként ti húzás, melyeken 1.000,000; 500.000; 300.000; 200.000; 

100.000 koronás főnyeremények, ezenkívül számos kisebb nyeremények 
sorsoltatnak ki.

Egy sorsjegy ára részletfizetésre 35 hóra havi 5 kor. készpénzfizetés mel­
lett a napi árfolyamon. Úgy a fenti, mint minden más sorsjegy és értékpapír kapható.

rr —bank és váltó üzletében —

KARCAGON
(Halász gabona kereskedő házában.)

Mathéser Győző

ss§r\

min i
Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK

KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KARCZAGON.
W

Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK
Műintézetünk a Klecs-féie ha'zban, a Központi óvodával szemben van.

iát

61'

y

i

.......

Fenti cim alatt a modern technika korszerű vívmányaival berendezett

könyvnyomdát
és az ezen műintézethez tartozó könyvkötészetet állítottunk fel, szolgálni akarván ezzel Karczag város ipa­
rának előrehaladását hogy e 23,000 lakossal biró város közönségét a nyomdászipar terén olyan kiszolgá­
lásban részesíthessük, melyet e vármegyében semmikép, csakis Budapesten kaphatna meg, természetesen ott 
sokkal magasabb árbban. Elvállalunk és készítünk gyönyörű kivitelben, megkapó Ízléssel névjegyeket, eljegy­
zési, lakodalmi és báli meghívókat, körleveleket, számlák, táblázatok, levélpapírok, borítékok, memorandumok, 
röpiratok, reklamcéduiákat, gyászjelentéseket, falragaszokat a legnagyobb méretekben és mennyiségben rendkívül 
rövid idő alatt. meH összes nyomdagépeink motor üzemmel működnek és Így a megrendelt nyomtatványok na­
gyobb mennyisége csak az ár olcsóságát eredményezi. Szépirodalmi műveket, közgazdasági, ipari és kereske­
delmi munkákat, hivatalok, egyesületek, vagy körök részére a leglelkiismeretesebb felelőséggel készítünk, 
nyomtatványokat négy szin nyomással állíthatunk elő. Vállalkozunk hetilapok és napilapok nyomására, mert 
hatalmas méretű nyomdánk korforgó gépei nagyobb vállalkozások teljesítésére vannak berendezve. Egyetlen 
kereskedői elv vezeti cégünket: ízléses munkát, pontosan a kikötött időre a lehető legolcsóbb árban ki­
szolgálni.

Pártfogást kér.

Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság
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Egy külön bejáratú

bútorozott szoba
november hó 1-től kiadó. 
Megtudható e lap nyom­
dájában.

R „Nagykunsági Könyv­
nyomda B. T."-náí 1 szedő 
és egy gépmester tanuló 
felvétetik.

Van szerencsém anagyközönség becses 
tudomására juttatni, hogy

férfi szabd üzletet
üzletemet a Molnár János ügyvéd ur Kiss 
Antal-utczai házába helyeztem át, ahol is 
mindennemű úri és polgári ruhák legutolsó 
divatszerinti gyors és pontos elkészítését 
a legszebb kivitelben mérsékelt áron esz­
közlöm, melyről egy próbarendeléssel bárki 
is meggyőződhetik.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kitűnő tisztelettel 52_37

OLÁH ÁRPÁD
férfiszabó, Kiss Antal-u. 2167.

fi

52-37

Sebestyén Testvérek ‘
épületfa kereskedők Karczagon.

I. Hasábos tűzifa 100 kgr. 90 kr.
1. Fűrészelt „ 100 „ 1 frt.
I. Aprított „ 100 „ 1 frt. 10 kr.
I. Porosz dió szén kályhafűtésre 
I. Gázgyári koksz kályhafűtésre 
500 klgr.-tól kezdve úgy a tűzifát mint a szén 

és koksz díjtalanul házhoz lesz szállítva.
Mindenféle épületfa deszka és épület lécz 

beszerzésére a legolcsóbb forrás nálunk van.

Tisztelettel

SEBESTYÉN TESTVÉREK
épület és tüzifakereskedők,

a

;

j

Az .Üstökös*
a legjobb magyar viczlap.

MEZEI és

ni
Minden uj előfizető, ki most fi­

zet elő az „ÜSTÖKÖSRE“ ha csak 1 4 
évre is ingyen kapja a tavalyi 1907. 
évi teljes bekötött évfolyamot, csak 
a bekötésért számítunk fel 2 koronát. 
(Kívánatra megküldjük az 1908. ja­
nuár 1-től megjelent számokat is 3 
koronáért.

Előfizetési árak:
1 4 évre (okt.—decz.) . 3 kor.
1 l> évre........................... 6 kor.
1 évre  ......................12 kor.

Utalvány czini:

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest V.

*) L: rovatban közlőttekért nem vállal felelős­
seget a SZliRK.

FRKERESKEDŐK KRRCZRGON.

Árjegyzék.
Első osztályú bükkhasábfa méter­

mázsája 90 kr.
Első osztályú bükkhasábfa fűré­

szelt métermázsája 1 frt.
Első osztályú bükkhasábfa hasí­

tott métermázsája ! frt 10 kr.

Ötszáz kilogrammtól kezdve díj­
mentesen házhoz szállítva, waggon 
vételnél árkedvezmény.

Kiváló tisztelettel

Mezei és Ungerleider
fakereskedők.

■
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Magyar királyi
téli M3

államvasutak
menetrendje.

Korcos—iíúinoK—Ujszúsz—Budapest.
illőiét Tvsz. III Szv. Gyv. Vv. Gyv. III Szv. Gyv.

Karcag m. 659 1914 138 418 617 10" 136 228 621
Karcagi p.-ta m 1 1 1 633 154 247 1
Kisújszállás 7£ 1211 211 438 647 1033 205 300 622
Fegyvernek 81« 111 232 1 720 1 236 332 1
T.-Sz.-Mikios 926 133 249 5°8 746 1107 257 353 705
Szajol . . 945 111 311 511 803 1117 3°8 406 717
Szolnok. . ion 211 321 522 825 1131 326 431 749
Ujszász. . 1 OS 247 410 521 944 1155 411 508 822
Nagykáta . 211 311 511 634 1051 1230 504 612 922
Rákos . . 441 52° 700 735 12" 1 622 757 940
Budapest érk. 500 545 720 75O 1225 140 640 822 1

Korcos—Hasywőracl—Kolozsvár.

Budapest—Ujszász—Szolnoli—Korcos.
Állomások ívszsz. Gyv. Szv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Gyv.

Budapest ind. 92 720 620 990 12» 225 540 JÓS 9 15

Rákos . . . 1 734 S36 917 1236 2X 559 712 9 27

Nagykáta . 830 10'° 1057 221 1 711 922 1012
Ujszász . . 1 859 10” 1136 310

358 811 922 10221
Szolnok . . 22 916 ll21 12 340

4I6 921 1012 11 11
Szajol . . . 22 g35 1147 1240 5m 435 911 1012 1 21
T.-Sz.-Miklós 3- 10” 1203 1255 523 447 1021 1121
Fegyvernek 3 2 1 1221 l13 552 1 ion 1112
Kisújszállás 439 10” 1243 J33 62 514 1012 1112 1222
Karcagi p.-ta: 453 1 102 Is3 6L 1
Karcag. érk. 5* 1055 V3 204 6- 533 Ilii 1213 12-

Kolozsuár—nagyvárad—Korcos.
íllomisot Gyv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

Karcag .... ind. 1056 113 655 533 ll" 122ü
Püspökladány . . 1113 144 727 550 1142 1211
Biharpüspöki . . 1235 336 946 1 226 11
Nagyvárad . . . 1245 348 1022 709 938 2"
Csúcsa .... 1 630 527 903 527 4J6
Kolozsvár . . . érk. 1 827 727 10 30 1 553

Állomások Szv. Gyv. Gyv. Szv. Gyv.

Kolozsvár . . . indul 559 1112 521 649 1232
Csúcsa .......................... 8-21 1222 707 858 219
Nagyvárad .... 1021 222 834 1053 409
Biharpüspöki .... 1112 11 848 11 22 1
Püspökladány . . . 1221 322 9” 1248 527
Karcag . . . . érk. 122 412 1014 621

Korcos—Deörecen—Szotmor.
Állomások ívszsz. Gyv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Szv.

Karczag . . ind. 505 1056 204 533 655 1915 1227
Püspökladány . . 6°o 1121 240 602 818 I22 400
Kaba.................... 633 1132 213 613 838 135 415
Hajdúszoboszló . 700 1146 310 628 904 152 434
Debrecen . . . 746 12°8 336 649 946 215 503
Érmihályfaiva . . 1117 103 501 744 1205 3n 6‘o
Nagykároly . . 1231 136 6°° 822 107 432 713
Szatmár . . érk. 158 217 711 910 221 Si2 826

Korcos—Kunmadaras—Tiszafüred.

Szatmár—Debrecen—Korcos
Állomások Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

Szatmár . . ind. 6- 1022 6* 844 219

Nagykároly . . 8— 1112 712 945 3°°
Érmihályfaiva . . 912 122 752 lÖ36 3”
Debrecen . . . 1012 12 B46 IP' 422 •
Hajdúszoboszló . 1121 3OO 920 I244 5U5
Kaba...................... 1121 32 9° l03 518
Püspökladány . . 1122 311 945 121 532

Karcag . . érk. 1211 42 10'4 2s3 621

Tiszafüred—Kunmodoras—Karcag
Állomások lív. Vv. Állomások W. W.

Karcag ..........................indul 640 3°o Tiszafüred .... indul 4«) 10*Kunmadaras............................... 730 408 Tiszaszőllős . . . 421 1112
Tiszaszentimre.......................... 752 44! Tiszaszentimre . . 440 1 135
Tiszaszőllős.................... 8" 5IO Kunmadaras . . . 512 1913
Tiszafüred.............................. érk. 828 531 Karcag.................... érkezik 550 H


